

Posudek na diplomovou práci Bc. Kateřiny Dudové: Otcovská role harémového samce: Analýza interakcí hřebec – hříbě

Vypracovala školitelka: Mgr. Martina Komárková, Ph.D.

Cílem diplomové práce Katky Dudové bylo vrazit klín do vžitě představy, že role samce (u koní) končí s reprodukcí a následná péče o zdárný vývoj hříbat připadá pouze matce, případně tetičkám. Původně jsme chtěli vytvořit srovnávací studii mezi polodivoce žijícími poníky, unikátními experimentálními zvířaty, která se do České republiky přistěhovala teprve před třemi roky a extenzivně chovanými domácími koňmi. Bohužel ani po téměř roce urputného hledání kompatibilních podmínek „v zajetí“ jsme neuspěli a museli jsme zacílit pouze na poníky. Tím se nám sice snížila kvantita pozorovaných zvířat, o to víc ale Katka přidala na kvalitě plánování pokusu a jeho následném provedení.

Za rok soustavného pozorování Kateřina nasbírala obrovský balík dat, jehož malou část zde dnes prezentuje. V textové formě se jedná o práci ucelenou, dobře napsanou, s minimem pravopisných chyb a dostatkem správně citované literatury. Literární úvod je krátký, bez zbytečného odbíhání mimo zadané téma, cíle jsou jasně formulovány a naplněny, jak lze vyčíst z přehledných výsledků. Diskuse podrobně komentuje jednotlivé hypotézy, autorka se nebála vyslovit vlastní názor na nová zjištění. Do příloh jsou vhodně zahrnuty ilustrační fotky a vysvětlující tabulky k jednotlivým zvířatům a sledovanému chování.

Katčina práce přináší překvapivý vhled do života poměrně přezkoumaného zvířete a dokazuje, že hřebec je pro své potomky mimořádně důležitým partnerem, ukazuje dělbu výchovných povinností mezi samcem a samicemi a naťukává i neméně zajímavé preference hříbat ke hře s vybranými partnery. Položené otázky byly zodpovězeny, ale zároveň se otevřel široký prostor k dalšímu bádání.

Katka pro mě byla a je ideální studentkou, nebála se práce v terénu, navrhovala vylepšení metodiky a kromě toho dokázala výsledky prodat, tedy sepsat čtivou formou a odprezentovat je na několika konferencích, odkud si odnesla i ocenění. S její prací jsem mimořádně spokojena, navrhuji ji k obhajobě a za sebe ji hodnotím výborně.

V Praze 13. 1. 2017



Martina Komárková